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UG Uned 2: Ystadegaeth Bellach A

Perfformiad yr holl ymgeiswyr ar draws y cwestiynau

Teitl y cwestiwn N Sgôr gymedrig GS Marc uchaf Ff H Cynnig %

1 362 5.4 2.8 8 67.1 99.2

2 361 8 4.2 15 53.2 98.9

3 344 4.2 3.3 11 38.1 94.3

4 361 6.3 2.1 9 70.1 98.9

5 355 6 3.9 12 50 97.3

6 346 5.2 1.9 8 64.6 94.8

7 354 5.3 1.6 7 75.1 97
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UG Uned 2: Ystadegaeth Bellach A 

Sticky Note
Rhif y cwestiwn fel arfer

Sticky Note
Nifer yr ymgeiswyr sy’n ceisio ateb y cwestiwn


Sticky Note
Cyfrifir y sgôr gymedrig trwy adio sgorau'r ymgeiswyr unigol a'u rhannu â chyfanswm nifer yr ymgeiswyr. Os bydd yr ymgeiswyr i gyd yn cyflawni'n dda ar eitem arbennig, bydd y sgôr gymedrig yn agos at yr uchafswm marciau. I'r gwrthwyneb, os bydd ymgeiswyr yn gyffredinol yn cyflawni'n wael ar yr eitem bydd gwahaniaeth mawr rhwng y sgôr gymedrig a'r uchafswm marciau. Bydd cymharu'r marciau cymedrig yn syml yn dwyn sylw at yr eitemau hynny sy'n cyfrannu'n arwyddocaol at berfformiad cyffredinol yr ymgeiswyr. Fodd bynnag, gan nad oes i bob eitem yr un uchafswm marciau, arwydd rhannol yn unig o berfformiad ymgeiswyr a geir trwy gymharu'r cymedrau. Nid yw cael cymedrau cyfartal o anghenraid yn golygu perfformiad cyfartal. Os oes gan gwestiynau uchafswm marciau gwahanol, dylid defnyddio'r ffactor hygyrchedd i gymharu perfformiad.


Sticky Note
Mae'r gwyriad safonol yn mesur gwasgariad y data o gwmpas y sgôr gymedrig. Po fwyaf yw'r gwyriad safonol, mwyaf gwasgaredig (neu lai cyson) yw perfformiadau'r ymgeiswyr am yr eitem honno. Mae cynnydd yn y gwyriad safonol yn tueddu i fod yn arwydd o amrywiaeth gynyddol o blith ymgeiswyr, neu o bapur sy'n gwahaniaethu fwy, gan fod y marciau'n fwy gwasgaredig o gwmpas y canol. Mewn gwrthgyferbyniad, byddai gostyngiad yn y gwyriad safonol yn awgrymu bod mwy o unffurfiaeth ymhlith yr ymgeiswyr, neu bod llai o wahaniaethu ar y papur, gan fod marciau'r ymgeiswyr wedi'u clystyru fwy o gwmpas y canol.


Sticky Note
Uchafswm y marciau ar gyfer cwestiwn arbennig.

Sticky Note
Mae ffactor hygyrchedd eitem yn mynegi'r marc cymedrig fel canran o'r uchafswm marciau (Uchaf. Marciau) ac yn fesur o hygyrchedd yr eitem. Os yw'r marc cymedrig a enillir gan yr ymgeiswyr yn agos at yr uchafswm marciau, bydd y ffactor hygyrchedd yn agos at 100 y cant a'r eitem yn cael ei hystyried yn hygyrch iawn. Fodd bynnag, os yw'r marc cymedrig yn isel o'i gymharu ag uchafswm y sgôr, bydd y ffactor hygyrchedd yn fychan a'r eitem yn cael ei hystyried yn llai hygyrch i'r ymgeiswyr.

Sticky Note
Mae'r tabl, i bob eitem, yn dangos nifer (N) a chanran yr ymgeiswyr wnaeth roi cynnig ar y cwestiwn. Wrth gymharu eitemau ar y mesur hwn mae'n bwysig ystyried trefn ymddangos yr eitemau ar y papur. Os oes cyfanswm amser cyfyngedig i'r papur, mae'n bosibl na fydd gan rai ymgeiswyr ddigon o amser i gwblhau'r papur. Gall hyn olygu, yn ôl y mesur hwn, fod gan yr eitemau hynny sydd ar ddiwedd y papur ffigur datchwyddedig. Os nad ystyrir bod yr amser a ddyrannwyd am y papur yn ffactor arwyddocaol, gall canran isel olygu bod problemau hygyrchedd. Pan fydd ymgeiswyr yn cael dewis cwestiwn mae'r ystadegau'n dangos blaenoriaethau'r ymgeiswyr, ond dylanwad y polisi addysgu yn y ganolfan hefyd.


	Adolygu Arholiad Ar-lein CBAC 2018
	UG Uned 2: Ystadegaeth Bellach A
	Data ar lefel eitem
	Graff Ffactor Hygyrchedd
	Cwestiwn 2
	Cynllun marcio
	Enghraifft 1
	Eng1 gyda marciau

	Enghraifft 2
	Eng2 gyda marciau

	Enghraifft 3
	Eng3 gyda marciau


	Cwestiwn 3
	Cynllun marcio
	Enghraifft 1
	Eng1 gyda marciau

	Enghraifft 2
	Eng2 gyda marciau


	Cwestiwn 5
	Cynllun marcio
	Enghraifft 1
	Eng1 gyda marciau

	Enghraifft 2
	Eng2 gyda marciau

	Enghraifft 3
	Eng3 gyda marciau



































2(a) 
 


𝑃(𝑋 > 5) = 1 − 𝐹(5)           


               = 0.1319(44 … )      or   
144


19
          awrt  0.132 


M1 
  


   A1 
 
 


AO1 
 
AO1 


 
 


(b) 
 
 


 


P(torch will operate for more than 50 hours) = 0.13194444…
3 


   
 = 0.00229(70….)                                       awrt 0.0023 
 
 


M1 
 


A1 


AO3 
 
AO1 


‘Their (a)’
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(c) 
 
 


 


𝐹(4.5) = 0.7382 … 
 
𝐹(4.6) = 0.7660 … 
 


Since 𝐹(4.6) is greater than 0.75 and 𝐹(4.5) is less than 0.75 
the solution to 𝐹(𝑞) = 0.75 is between 4.5 and 4.6 
 
 


M1 
 


A1 
  


E1 
 
 


AO2 
 


AO2 
 


AO2 
 


M1 for attempt to find 
𝐹(4.5) and 𝐹(4.6) 
A1 for both answers. 
If rearranged to  


𝑞4 − 8𝑞3 + 324 = 0 
A1 is for  
5.0625 and  - 6.9424.  
Accept oe 
 


   (d) 𝑓(𝑥) = 𝐹′(𝑥)  


𝑓(𝑥) =  
8 × 3𝑥2


432
−


4𝑥3


432
 


𝑓(


𝑥


)


=


 𝑓(𝑥) = {
𝑥2


108
(6 − 𝑥)               0 ≤ 𝑥 ≤ 6


0                                   otherwise


 


     o.e. 
 
 


 
M1 


 
 


 
A1 


 
 


 
B1 


 


 
AO3 


 
 


 
AO1 


 
 


 
AO1 


 
M1 Attempt at 
differentiating with at 
least one power of x 
decreasing 
 


A1 Correct 
expression for 𝑓(𝑥) 
for x between 0 and 
6. 


 
B1 for “0 otherwise” 
and range 0 ≤ 𝑥 ≤ 6   


    
(e) 𝐸(𝑋) = ∫


𝑥3


108
(6 − 𝑥)𝑑𝑥


6


0


 


𝐸(𝑋) =
1


108
∫(6𝑥3 − 𝑥4)𝑑𝑥


6


0


 


 


𝐸(𝑋) =
1


108
[
6𝑥4


4
−


𝑥5


5
]


0


6


 


𝐸(𝑋) = 3.6 
Mean = 36 hours 
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A1 
B1 


 
 


 
AO3 


 
 
 


 
 
 
AO1 


 
AO1 
AO2 


 
M1 Attempt at 
integrating 𝑥𝑓(𝑥) with 
at least one power of x 
increasing  


FT ‘their 𝑓(𝑥)’ of 
equivalent difficulty   
(ignore limits here) 
 


A1 correct integration 
with correct limits FT 
 


cao 
FT their derived 𝐸(𝑋) 
 


   (f) Valid explanation 
e.g. It is possible for a battery to last more than 60 hours.  
e.g. X could be greater than 6. 
 
 
 


E1 
 
[Total 


15] 


AO2 
 
 
 
 


 
 
 
 
 


     












Sticky Note

Er i ran fwyaf o'r ymgeiswyr ateb rhan (b) yn gywir, roedd rai yn meddwl mai lluosi gyda 3 oedd y peth cywir i wneud yn hytrach na chiwbio 'rhan (a)'.
Roedd yr esboniad yn rhan (c) ddim yn aml yn glir.












Dafydd

Sticky Note

Dyma un enghraifft anghywir o'r nifer a gafwyd i ran (dd). Nid oedd y mewnwelediad gyda rhan fwyaf o'r ymgeiswyr i ateb hwn yn gywir.












Sticky Note

Unwaith eto, gwelwn lluosi gyda 3 yn rhan (b). Yr hyn sy'n achosi mwy o bryder yw bod yr ymgeisydd yma yn integru xF(x). Nid oedd hyn yn anghyffredin.
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2.	 Mae hyd yr amser mae batri’n gweithio, mewn degau o oriau, wedi’i fodelu gan
	 hapnewidyn X â’r ffwythiant dosraniad cronnus


F x( ) =
1


0⎧


⎨
⎪


⎩
⎪


x3
432


8 − x( )


ar gyfer x ! 0,


ar gyfer 0 X x X 6,


ar gyfer x 1 6.


	 (a)	 Darganfyddwch P(X 1 5).	 [2]


	 (b)	 Mae tortsh pen (head torch) yn defnyddio tri o’r batris hyn. Rhaid i bob un o’r tri
		  batri weithio er mwyn i’r tortsh weithredu. Darganfyddwch y tebygolrwydd bydd y tortsh 


pen yn gweithredu am fwy na 50 awr.	 [2]


	 (c)	 Dangoswch fod chwartel uchaf y dosraniad i’w gael rhwng 4.5 a 4.6.	 [3]


	 (ch)	 Darganfyddwch f (x), y ffwythiant dwysedd tebygolrwydd ar gyfer X.	 [3]


	 (d)	 Darganfyddwch hyd oes cymedrig y batris mewn oriau.	 [4]


	 (dd)	 Mae graff f (x) i’w weld isod.


0 1 2 3 4 5 6
0


0·1


0·2


0·3


0·4
f (x)


x


		  Rhowch reswm pam efallai nad yw’r model yn briodol.	 [1]
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3 (a) 
 
 
 
 


Let the random variable X be the player’s profit in pence. 
Values for x  are  -50, 50 and 450 


𝑃(𝑋 = −50) =  
1


2
+


1


2
×


39


52
(=


91


104
=


7


8
= 0.875) 


 
OR 


𝑃(𝑋 = 50) =  
1


2
×


12


52
(=


12


104
=


3


26
= 0.115 … ) 


 
 
OR 


𝑃(𝑋 = 450) =  
1


2
×


1


52
(=


1


104
= 0.00961 … ) 


 
 
 


x -50 50 450 


P(X=x) 91


104
 


12


104
 


1


104
 


 
OR 
 


x -50 50 450 


P(X=x) 7


8
 


3


26
 


1


104
 


 
 
 


 
B1 


 
 


M1 
 
 
 
 


 
 
 
 
 
 
 
 


A1 
A1 
A1 


 
AO3 


 
 


AO2 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 


AO1 
AO1 
AO1 


 
B1 for all three 
values. 
 
M1 for correct 
working for 𝑃(𝑋 = 50) 
or 𝑃(𝑋 = 450) or 
𝑃(𝑋 = −50) 
 
Accept answers in £ 
or pence for this 
question. 
 
 


A1 for 
8


7
 oe 


 


A1 for 
26


3
 oe 


 


A1 for 
104


1
 oe 


Only award final A1 if 
all correct 
probabilities are 
associated with the 
correct,corresponding 
values of x. 
 


  (b) 
𝐸(𝑋) =  −50 ×


7


8
+ 50 ×


3


26
+ 450 ×


1


104
=


−875


26
 


 


           = -33.65         (pence)          OR    
−875


26
           awrt -33.7 


 
 


𝐸(𝑋2) = (−50)2 ×
7


8
+ 502 ×


3


26
+ 4502 ×


1


104
 


 


𝑉𝑎𝑟(𝑋) = (−50)2 ×
7


8
+ 502 ×


3


26
+ 4502 ×


1


104
− (


−875


26
)


2


 


 
 


𝜎 = √3290.495562 
 


 


     = 57.36(284… pence) 
 


 
M1 


 
A1 


 
 
 
 
 
 


M1 
 
 
 
 
 


A1 
 
 


 
AO1 


 
AO1 


 
 
 
 
 
 


AO1 
 
 
 
 
 


AO1 


 
FT their probability 
distribution for M1A1. 
−35


104
  if working in £          


 
 
 
 
 
 
 
 
 


(c)(i) 
 
 
(ii) 


( 200
8


1
 =) 25 players 


 


(
875


26
× 200 =)      £67.31  


 


 


B1 


 
B1 


[Total 
11] 


 


AO3 


 
AO3 


 
 
 
Accept £67.30 
FT their –E(X) 












Sticky Note

Doedd gweld hwn ddim yn anghyffredin. Dim gwerthoedd ar gyfer yr elw. Heb gyfuno'r ddwy ffordd o golli.












Dafydd

Sticky Note

Dyma wall clasurol. Anghofio tynnu (E(X))2.












3 








3


3.	 Mae gêm mewn ffair ysgol yn cael ei chwarae â darn arian teg a generadur haprifau (random 
number generator) sy’n generadu hapgyfanrifau rhwng 1 a 52 gan gynnwys y rhifau hynny 
(inclusive). Mae’n costio 50 ceiniog i chwarae’r gêm. Yn gyntaf, mae’r chwaraewr yn taflu’r 
darn arian. Os yw’n glanio ar ‘cynffon’, mae’r chwaraewr yn colli. Os yw’n glanio ar ‘pen’, mae’r 
chwaraewr yn cael generadu haprif. Os 1 yw’r rhif, mae’r chwaraewr yn ennill £5. Os yw’r rhif 
rhwng 2 ac 13 gan gynnwys y rhifau hynny, mae’r chwaraewr yn ennill £1. Os yw’r rhif yn fwy 
nag 13, mae’r chwaraewr yn colli.


	 (a)	 Darganfyddwch ddosraniad tebygolrwydd elw (profit) y chwaraewr.	 [5]


	 (b)	 Darganfyddwch gymedr a gwyriad safonol elw’r chwaraewr.	 [4]


	 (c)	 O wybod bod 200 o bobl yn chwarae’r gêm, cyfrifwch


	 (i)	 nifer y chwaraewyr mae disgwyl iddyn nhw ennill rhywfaint o arian,


	 (ii)	 yr elw disgwyliedig (expected) ar gyfer y ffair.	 [2]







































5(a) 
 


𝐻0: The data can be modelled by the Binomial distribution     
       𝐵(6,0.6) 
 
𝐻1: The data cannot be modelled by the Binomial distribution         
       𝐵(6,0.6) 
 
 


 
   B1 


 
AO3 


 
Both 


(b)(i) 
 
 
 
 
 
 
 
(ii) 
 


Expected frequencies are 


 
(𝑑 = (𝑃(𝑋 = 3) × 50) 


𝑑 = 13.824 
 


(𝑒 = (𝑃(𝑋 = 4) × 50) 


𝑒 = 15.552  
 
 


Combine classes with expected frequencies less than 5 
 


Number 
of 
policies 
sold 


0,1 or 2 3 4 5 or 6 


Observed 13 12 15 10 
Expected 8.96 13.824 15.552 11.664 


 


Use of 
2 stat =          or       


 


=
(13 − 8.96)2


8.96
+


(12 − 13.824)2


13.824
+


(15 − 15.552)2


15.552
+


(10 − 11.664)2


11.664
 


 


= 2.319(254605) 


 
DF = 3 
 


10% CV = 6.251 
 


Since 2.319 < 6.251 do not reject 𝐻0. 


 
 
Insufficient evidence to reject the binomial model B(6, 0.6) 
 
 


 
 
 


B1 
 
 


B1 
 
 


M1 
 
 
 
 
 


 
 
 


M1 
 
 
 


m1 


 
A1 


 
B1 


 
B1 


 
B1 


 
 


B1 


 
 
 
AO3 
 
 
AO3 


 
 


AO1 
 


 
 
 
 
 
 
 


AO3 
 
 
 


AO2 


 
AO1 


 
AO1 


 
AO1 


 
AO2 
 


 


AO3 


 
 
 
 
 
 
 
 
 
SC for solution 
that does not 
combine classes 
or only combines 
some. 
(M0M1m1A0B1B1 
B1B1)  


 
 


=
132


8.96
+


122


13.824


+
152


15.552
+


102


11.664
− 50 


  
cao 
Example of SC 
FT their table. 
May see DF=6 
FT their DF  
CV = 10.645 
Since  
17.394 > 10.645 
Reject H0 


There is 
sufficient 
evidence to 
reject the 
binomial model 
B(6,0.6) 
Only award final 
B1 if previous 3 
B1 awarded. 


  (c) 6 is the number of clients she sees in one day AND 
0.6 is the probability of selling a policy to each client. 
 
 


 


E1 
 
 


[Total 
12] 


AO3 
 


Must state one 
day. 
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Sticky Note

Yn gyffredinol roedd ffurfio rhagdybiaethau yn anodd i ddisgyblion. Nid oedd yn anghyffredin i gymysgu H0 a H1 fel gwelwn fan hyn.












Sticky Note

Roedd peidio cyfuno dosbarthiadau gydag amlder disgwyliedig llai na 5 gyda'r gwallau mwyaf cyffredin ar y papur.












Sticky Note

Ymdrech deg ar ddehongli 6 a 0.6. Roedd hwn yn well na nifer fawr o atebion gwelwyd.
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5.	 Mae gwerthwr yswiriant bywyd yn ymchwilio i nifer y polisïau mae hi’n eu gwerthu y dydd (per 
day). Mae’r canlyniadau ar gyfer hapsampl o 50 dydd i’w gweld yn y tabl isod.


Nifer y polisïau 
wedi’u gwerthu 0 1 2 3 4 5 6


Nifer y dyddiau 2 2 9 12 15 9 1


Nifer y polisïau 
wedi’u gwerthu 0 1 2 3 4 5 6


Wedi’u harsylwi 2 2 9 12 15 9 1


Disgwyliedig 0.205 1.843 6.912 d e 9.331 2.333


	 Mae hi’n gweld yr un nifer sefydlog o gleientiaid (clients) bob dydd. Byddai hi’n hoffi gwybod a 
yw’r dosraniad binomaidd sydd â’r paramedrau 6 a 0.6 yn fodel addas ar gyfer nifer y polisïau 
mae hi’n eu gwerthu y dydd.


	 (a)	 Nodwch ragdybiaethau addas ar gyfer prawf llwyddiant y ffit (goodness of fit).	 [1]


	 (b)	 Dyma ran o’r tabl ar gyfer prawf llwyddiant y ffit       ar y data.χ 2


	 (i)	 Cyfrifwch y gwerthoedd d ac e.


	 (ii)	 Gwnewch y prawf gan ddefnyddio lefel 10% o arwyddocâd a dewch i gasgliad yng 
nghyd-destun y cwestiwn.	 [10]


	 (c)	 Beth yw ystyr y paramedrau 6 a 0.6 yn y cyd-destun hwn?	 [1]











